
Geachte aanwezigen, 

Vanavond stelt u in de raadsvergadering het gezondheidsbeleid van de gemeente Horst aan de Maas 

vast. En u besluit zich aan de verplichting te onttrekken om elke vier jaar een nieuwe nota 

gezondheidsbeleid vast te stellen, maar jaarlijks te kijken of de gestelde prioriteiten nog aansluiten 

bij dat wat er in de samenleving gebeurd. Naar aanleiding van dit agendapunt maken wij graag 

gebruik van het burger spreekrecht. 

Allereerst kort iets over het Comité en de relatie met het genoemde agendapunt. Het comité richt 

zich naast de doelen, zoals die landelijk door het Nationaal ZorgFonds nagestreefd worden – één 

landelijke zorgverzekering voor iedereen en de afschaffing van het eigen risico – op de lokale situatie. 

We willen knelpunten – voor zover aanwezig -  in kaart brengen tussen zorgvrager en zorgverlener en 

er voor zorgdragen dat er een goede afstemming plaatsvindt met de zorgvrager. En niet geheel 

onbelangrijk: betaalbare zorg voor iedereen. Preventie is in dit kader een belangrijk item, want op de 

lange termijn is preventie altijd goedkoper dan curatief bezig zijn. Voorkomen is beter, wordt niet 

voor niets gesteld. Desondanks wordt er – als je kijkt naar het geld dat voor zorg uitgetrokken wordt 

– veel te weinig geïnvesteerd in die preventie. 

Als het gaat om die preventieve aspecten in de zorg is het gemeentelijk zorgbeleid ook van belang. 

Wat betreft de beleidsnotitie “Positieve Gezondheid, een plus voor Horst aan de Maas” en het daar 

aan gekoppelde raadsvoorstel is dat ook zichtbaar. In dat beleidsplan, dat voor zover te overzien, 

vrijwel volledig gebaseerd is op de Gezondheidsvisie, zoals die door de “gezondste Regio 2025” is 

geformuleerd, worden roken, alcoholgebruik, overgewicht, bewegen, depressie en diabetes 

genoemd als belangrijke oorzaken van ziekte en wordt het verschil in levensverwachting tussen hoog 

en laag opgeleiden gesignaleerd. Belangrijke zaken! Overigens is het wellicht goed te weten dat 

inmiddels – op basis van wetenschappelijk onderzoek – is vastgesteld dat fijn stof op dit moment op 

nummer twee staat – na roken – als het gaat om de belangrijkste oorzaken voor ziekte en sterven. Ik 

kom daar zo dadelijk op terug. 

Als we kijken naar de concrete plannen die in het beleidsplan zijn opgenomen, dan moeten we toch 

constateren dat die moeilijk te vinden zijn. De beleidsvisie blijft op dat punt nog vaag. Wellicht hangt 

dat ook samen met de in de notitie beleden sterke individualisering (de nadruk op individueel 

gedrag) en het afschuiven van de overheidsverantwoordelijkheid naar de gemeenschap. Maar in die 

gemeenschap is nou eenmaal soms sprake is van conflicterende belangen en dan dient een overheid 

verantwoordelijkheid te nemen. Neem nu het fijnstof probleem, waar ik het zo juist over had. Fijn 

stof wordt onder andere uitgestoten door IV-bedrijven. Voor die bedrijven verleent de overheid 

vergunningen. In die vergunningen kan de overheid voorwaarden stellen, bijvoorbeeld ten aanzien 

van de uitstoot van fijn stof. Nederland – en in navolging daarvan Horst aan de Maas - gaat daarbij uit 

van de normen van Europa en trekt daar ook nog een deel van af vanwege het zeezout, dat hier in 

Horst aan de Maas in overmate aanwezig is…  terwijl de Wereld Gezondheidsorganisatie, de WHO, 

een veel lagere norm hanteert. Als Horst aan de Maas echt de gezondste regio van Europa zou willen 

worden, zou ze dat toch ter harte mogen nemen. Maar van dit soort preventie – waar de overheid 

toch écht de belangenvertegenwoordiger is van alle burgers – zie je niets terug in de notitie. Dat is 

een duidelijk gemis. Of een gemiste kans, zo u wilt. 

Het comité haakt graag in op de vaststelling op bladzijde 12 van de nota dat de inbreng van inwoners 

van Horst aan de Maas cruciaal is. U zegt op bladzijde 13 dat u vanzelfsprekend zult inhaken en 



aansluiten op initiatieven vanuit de gemeenschap, ook al zouden die niet persé passen bij u eigen 

prioriteiten. Wij beschouwen deze vaststelling en uitgesproken intentie van het gemeentebestuur als 

een positief te waarderen uitnodiging om een bijdrage te leveren aan de verdere ontwikkeling van 

een positief gezondheidsbeleid voor de gemeente Horst aan de Maas en zullen graag ingaan op die 

uitnodiging. 

Het Comité is op dit moment bezig met het uitwerken van haar visie met betrekking tot preventie en 

de taak van de gemeente daarbij. Zo vlug als wij daar mee klaar zijn en een en ander aan het papier 

hebben toevertrouwd, willen wij u deze visie en de daaruit voortvloeiende concrete voorstellen 

graag presenteren. Wij houden u van onze inzet graag op de hoogte. Ik dank u voor uw aandacht. 

 

 


